

助力生态文明建设 写好绿色金融文章

济南工行绿色贷款余额突破1000亿元

近期,中国工商银行济南分行(以下简称“济南工行”)传来捷报,截至2025年4月末该行绿色贷款余额突破千亿大关,达到1013亿元,较年初增长152亿元,成为全省首家增量过百亿的国有大型商业银行,持续保持稳健增长的良好势头。

济南工行心怀国之大者,积极践行金融工作的政治性、人民性,围绕做精做深“五篇大文章”,把做优做强绿色金融作为助力美丽中国建设、推进生态文明建设的应尽之责、应有之为,全面加快体制机制、方式方法的创新,持续推动绿色金融服务供给增点扩面、上量提质,实现了自身与区域在绿色发展同向共行、同频共振。

坚决落实顶层设计 高效落地具体措施

向绿而行,向新而生。济南工行时刻牢记,金融是国家之重器、经济的血脉,国有大行要高度自觉地践行使命担当,在区域绿色金融发展中当好主力军,成为衔接经济高质量发展和生态可持续发展的重要枢纽。以政策为指引,以规划定盘子。该行严格执行党中央对金融工作的把舵定向,把总省行对绿色金融的战略部署落实到《2021—2023年信贷资产布局规划》《2024—2026年优化投融资布局规划》中,既在规模、质量、效能上高点定位、高标标引,又在业务授权、客户准入、评级授信、规模利率、尽职免责等方面持续加大政策倾斜力度、措施激励强度,通过绵绵发力实现久久为功。总量由2021年的244亿元增至千亿元,增长4倍,年均增速达到39%。



济南工行提供融资支持的轨道交通6号项目鸟瞰图。

深度挖潜增效,全面蓄势赋能。该行因地制宜、因应施策的积极创新,加快实践,进一步完善支持绿色低碳发展的配套政策,通过单列信贷规模、单设审批通道、优惠资金价格等方式,以零售领域的绿色个人住房贷款和绿色新能源消费贷款、公司领域的绿色供应链融资和绿色债券为重要工具,推动绿色信贷资源优先向绿色低碳领域倾斜。银企共创共赢,积极评优奖优。该行把金融利企牢记于心、落实于行,通过严格执行绿色贷款优惠政策,让更多客户获得了更多实实在在的优惠。同时,用好用足结构性货币政策工具,碳减排支持工具类贷款,煤炭清洁高效利用专项再贷款在精准灌溉中注入了更多“金融活水”。

打造融入市场“桥头堡” 完善服务客户“生态圈”

走近中贴近,见行中见效。济

南工行充分依托综合优势,持续聚集优质资源,多措并举、综合施策,着力建设战略支点作用强、引领示范能力好、市场品牌效应优的旗舰支行,积极打造布局合理、功能完备、服务高效的服务矩阵,为绿色金融均衡、全面、持续发展打下坚实基础。该行把新发展理念牢记在心上、时时抓在手上,充分发挥考核评价的指挥棒作用,持续倾斜资源,充分激发全辖各支行的积极性、主动性、创造性。同时,分行营销、信管、审批等部门迅速下沉支行,持续开展专业知识送教上门、实战操作驻点辅导、综合效果跟踪监测、发展痛点联合会诊等系列活动,既推动绿色发展理念入脑入心,更推进了绿色金融发展行稳致远,形成了绿色金融在基层齐头并进、全面开花的生动局面。同时,该行严把投融资入口关,全面建立、不断细化绿色贷款标识管理机制,在各条线、各环节、各层级均严格执行“环保一票否决制”,坚决把“绿水青山就是金山银山”的理念在全辖落地落实。

聚焦关键领域锻长板 突出重点方向打主力

大盘取厚势,落子开新局。济南工行把服务实体经济的根本宗旨与助力绿色发展的大行职责紧密衔接起来,把党的二十大强调的“推进工业、交通、建筑等领域清洁低碳转型”“建设宜居宜业和美乡村”的重大部署与“强、新、优、富、美、高”强省建设科学统筹起来,充分运用“投、贷、债、股、租、顾”等综合性金融工具,全方位加大对事关绿色发展全局的基础性领域的综合金融支持,以大行所能、工行所长精准对接,全力支持绿色发展的基本面、潜力项,取得了服务美丽泉城建设与加快自身信贷转型的“双丰收”,实现了政治责

任、经济责任、社会责任的“三统一”。

以轨道交通网络体系引导城市空间布局优化、促进城市发展能级跃升,是济南市推动高质量发展的必然要求,也是加快绿色低碳转型的重要支撑。济南工行紧跟轨道交通建设规划,迅速行动、积极作为,把集团金融全牌照的综合优势融入到重点项目的全过程服务。仅2024年以来,该行就为轨道交通1号线、3号线、6号线、7号线、8号线、9号线等发放项目贷款超过40亿元,全方位、立体化满足了其融资需求,高效率、多层次助力了重大项目推进。

绿色建筑产业,对促进资源节约、减少环境污染、提高生活品质具有重要意义,是建筑产业发展的大势所趋,也是济南市推动生活节能降耗的重要环节。济南工行在支持该产业发展中精准把握绿色金融政策,以符合国家产业政策导向、达到建筑节能设计标准的大型园区、优质房地产项目为重点目标,在积极支持绿色建筑中助力低碳城市建设。截至2025年4月末,该行绿色建筑贷款余额149亿元,较2023年初增加109亿元,增长了2.7倍,蹄疾步稳的发展态势更加巩固。

“促进普惠金融和绿色金融、科创金融等融合发展”,是中央全面深化改革委员会第二十四次会议提出的明确要求,为绿色金融发展画出了新重点。济南工行把绿色普惠金融作为“支持小微企业、助力乡村振兴、推动绿色发展”三箭齐发的共同靶向,持续扩展绿色金融的服务半径,不断畅通便捷获贷的绿色通道,让越来越多的信贷资金为绿色领域的小微企业赋能增效。截至2025年4月末,该行绿色普惠贷款较2023年初增幅824%,呈现绿色金融与普惠金融相互促进、相得益彰的良性发展态势。

山东金融管理部门联合部署

推动一揽子金融政策措施落实落地

5月23日,山东省落实一揽子金融政策措施工作部署会暨金融领域重大事项会商机制第一次会议在中国人民银行山东省分行召开。会议解读了近期新增一揽子金融政策措施,传达了人民银行、金融监管总局、证监会有关贯彻落实要求,对辖区金融机构贯彻落实一揽子金融政策措施作出安排部署。

会议要求,各金融机构要准确把握一揽子货币政策措施的政策要点和实施要求,用好降准释放资金,保持信贷总量合理增长;强化利率政策执行,推动综合融资成本稳中有降;用足结构性货币政策工具,强化重点领域精准支持;发挥债券市场融资功能,拓宽企业融资渠道。要牢牢把握政策“窗口期”,更加注重集成发力、把握先机,提质增效、预期引导、监测分析,以“五个更加注重”加力推动一揽子货币政策措施早落地、早见效。

各金融机构要扎实推进城市房地产融资协调机制常态化运行,抓好“山东楼市19条”,以及支

持“好房子”建设等系列政策落实,持续巩固房地产市场回稳态势。做深做实小微企业融资协调工作机制,实现小微民营企业金融服务“保量、提质、稳价、优结构”。认真落实《促进外贸稳量提质若干措施》,充分发挥金融稳外贸作用。继续强化监管引领,推动科技企业并购贷款试点提质增效,发挥金融资产投资公司股权投资试点更大效能。鼓励保险机构不断加大科技保险产品创新力度,持续提升保险服务专业化供给水平,助力高水平科技自立自强。

各金融机构要找准定位,正确处理好功能性和盈利性关系,把功能性放在首要位置,发挥投融资中介、财富管理的功能优势,做好金融“五篇大文章”,更好地服务辖区资本市场高质量发展。要紧抓发展机遇,在落实股票回购增持再贷款、发行科技创新债券,落实公募基金改革要求,推动中长期资金入市、支持并购重组等方面积极发力,推动更多金融增量政策在全省落地见效。

2025港澳山东周金融专场活动成功举办 促进金融市场与实体经济有效对接

为深化山东与港澳金融合作,推动企业借力国际资本市场加快发展,根据2025港澳山东周活动统一安排,省委金融办于5月19日至23日在港澳举办金融专场活动。5月20日,举办山东企业赴港上市座谈会暨拟上市公司与券商签约仪式,中泰国际、中信里昂、中金香港、华泰国际、毕马威会计师事务所等分享对全球经济金融形势见解,介绍助力企业上市情况;泰华智慧、文达通、宝盖新材、奥扬科技、正大光明眼科等9家拟

赴港上市企业介绍了上市计划及进展,券商等中介服务机构与企业签订了9个合作协议,拟募集资金合计约35亿元人民币。5月21日,举办赴港交所座谈,泰华智慧、英盛生物、琛蓝健康、圣桐特医、玲珑轮胎等9家拟赴港上市公司就遇到的问题与港交所专家进行了当面互动交流。省委金融办负责同志参加了港澳山东周开幕式暨鲁港合作高质量发展推介会,陪同省领导拜访了招商局集团、太平保险集团等在港金融机构。

其间,省委金融办拜访了工银亚洲、中银香港、中银国际、中银澳门、大丰银行、招银国际、招商永隆、汇丰银行、中华(澳门)金融资产交易股份有限公司(MOX)、海通银行澳门分行等10家港澳机构,介绍山东良好的经济金融形势,洽谈与山东合作事宜,提出合作意见建议,达成诸多合作意向,推动鲁港澳拓宽金融领域合作深度和广度,并同步邀请上述机构参加第十一届尼山世界文明论坛·金融文化论坛。

全省首笔!山东成功落地服务消费与养老再贷款政策出台后养老产业贷款

5月9日,中国人民银行设立5000亿元服务消费与养老再贷款,激励引导金融机构加大对服务消费重点领域和养老产业支持力度。政策出台后,中国人民银行山东省分行迅速行动,第一时间印发通知,组织辖内各金融机快速对接,建立常态化工作联络机制,确保政策精准传达、高效执行。

山东青岛某智慧养老技术

服务公司为中国通用技术集团的智慧医康养板块核心子公司,是一家数智服务与医康养相结合的高新技术企业。交通银行青岛分行在获悉企业融资需求后,主动走访对接,向企业讲解服务消费与养老再贷款优惠政策。通过建立授信审批绿色通道,及时落实放款条件,成功为企业发放养老产业贷款1900万元,支持企业进一步增强新

一代养老板块信息技术服务能力。下一步,中国人民银行山东省分行将继续加强与相关部门的协同配合,强化政策宣传和解读,引导金融机构不断创新金融产品和服务模式,进一步加大对服务消费和养老产业的支持力度,争取再贷款更多更快落地山东,为全省经济社会发展注入更多“新动能”与“消费活力”。